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Δύο ομογενή μαγνητικά πεδία με εντάσεις
και είναι κάθετα στο επίπεδο της σε-

λίδας και η εγκάρσια τομή τους είναι τετρά-
γωνη και φαίνεται στο σχήμα.
Τα δύο πεδία έχουν σαφή όρια και δεν αλλη-
λοεπικαλύπτονται.

Θετικά φορτισμένο σωματίδιο βρί-
σκεται κάποια στιγμή στο μέσο της πλευράς
του εσωτερικού πεδίου με ταχύτητα υ

κάθετη στην πλευρά.
α) να σχεδιαστεί η συνολική τροχιά του σω-
ματιδίου στα δύο πεδία.
β) να βρεθεί η συνολική περίοδος κίνησης
του σωματιδίου μέσα στα δύο πεδία σε συ-
νάτρηση με τα & υ .
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ΦΟΡΤΙΩΝ ΜΕΣΑ ΣΕ ΜΑΓΝ.ΠΕΔΙΑ
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ΦΟΡΤΙΩΝ ΜΕΣΑ ΣΕ ΜΑΓΝ.ΠΕΔΙΑ
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Δύο ομογενή μαγνητικά πεδία με εντάσεις
και είναι κάθετα στο επίπεδο της σελίδας
και η εγκάρσια τομή τους φαίνεται στο σχήμα.
Τα δύο πεδία έχουν σαφή όρια ΑΒΓΔΑ και
ΕΖΗΘΕ και δεν αλληλοεπικαλύπτονται.

Θετικά φορτισμένο σωματίδιο βρίσκεται
κάποια στιγμή στη θέση Δ με ταχύτητα υ πα-
ράλληλη στην πλευρά ΑΔ (οριακά μέσα στο
πεδίο ).
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Σε ποιό σημείο της περιφέριας ΕΖΗΘΕ βγαίνει
το σωματίδιο;
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Εφόσον = /2 η τροχιά του σωματιδίου
στο έχει κέντρο στην κάτω δεξιά γω-
νία του εσωτερικού τετραγώνου.

Λόγω αλλαγής της φοράς του πεδίου
το νέο τμήμα της τροχιάς του σωματιδίου
θα έχει κέντρο στην πάνω δεξιά γωνία
του εσωτερικού τετραγώνου.

Τα παραπάνω επαναλαμβάνονται άλλες
δύο φορές και τελικά παίρνουμε την
τροχιά του σχήματος.
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Σχεδιασμός των δυνάμεων Lorentz: η φορά κάθε δύναμης προκύπτει
από τον κανόνα των 3 δακτύλων για το πεδίο
το σωματίδιο. Έτσι δείχνει προς το κέντρο του τμήματος της τροχιάς

το .

στο οποίο εισέρχεται

που θα ακολουθείσει σωματίδιο
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Το σωματίδιο βγαίνει από το πεδίο στο
σημείο Κ, όπου (ΔΚ)= 2 :
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F ΒLO(1) 1: δύναμη Lorentz που οφείλεται στο πεδίο
F ΒLO(2) 2: δύναμη Lorentz που οφείλεται στο πεδίο

Έστω ότι το κέντρο της τροχιάς του σωμα-
τιδίου, στο πεδίο , είναι το Ο του σχήμα-
τος (στην προέκταση της , στην ΚΓ).
Θεωρούμε ότι το σωματίδιο εξέρχεται από
το πεδίο στο σημείο Λ. Έχουμε:
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Εφαρμόζουμε το πυθαγόρειο θεώρημα στο τρίγωνο ΛΜΟ:
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Από το σχήμα έχουμε:
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Επίσης από το σχήμα έχουμε: και έχουμε βρει ότι: , άρα:
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Αφού (ΚΝ)= (ΚΜ)= 3 /4, άρα το σημείο Μ ταυτίζεται με το σημείο Ν. Αντίστοιχα, θα ταυτίζονται και
τα σημεία Λ και Η. Συμπεραίνουμε, λοιπόν, ότι
του πεδίου (δηλαδή από το σημείο Η).
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το σωματίδιο εξέρχεται από την κάτω δεξιά γωνία
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